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Méthodologie A Méthodologie 
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Méthodologie 

 

 Étude réalisée auprès d’un échantillon de 1803 personnes, représentatif de la population 

française âgée de 18 ans et plus et inscrite sur les listes électorales. 

 

 L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de 

catégorie socioprofessionnelle, après stratification par région de résidence et taille de commune. 

 

 Mode d’interrogation: L’échantillon a été interrogé en ligne sur système Cawi (Computer Assisted 

Web Interview). 

 

 Dates de terrain: les interviews ont été réalisées  du 25 novembre au 12 décembre 2013. 

 

 

 OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des 

marges d'incertitude : 1 à 2 points au plus pour un échantillon de 1800 répondants. 

 

 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.  
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Principaux enseignements 1 La confiance personnelle et dans la société  
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État d’esprit actuel (1/2) 

Q : Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ? 
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100% 1803 

individus 

34% 

31% 

30% 

15% 

14% 

12% 

10% 

8% 

2% 

Morosité

Lassitude

Méfiance

Sérénité

Bien-être

Peur

Confiance

Enthousiasme

NSP

+3 

-2 

+2 

-5 

-4 

+2 

-3 

-4 

+2 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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État d’esprit actuel (2/2) 

Q : Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ? 
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100% 1803 

individus 

Morosité 

Sérénité 

Méfiance 

Lassitude 

Peur 

Bien-être 

Confiance 

Enthousiasme 

25% 

28% 

30% 
31% 

34% 

26% 

34% 
35% 

29% 

31% 

27% 

28% 
34% 32% 

30% 

19% 

21% 
20% 20% 

15% 

7% 
9% 

12% 

10% 

12% 

15% 

19% 
18% 18% 

14% 

11% 
13% 

12% 

12% 

8% 

14% 
16% 

15% 
13% 

10% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution  
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75% 

56% 

24% 

19% 

17% 

3% 

19% 

38% 

50% 

47% 

43% 

39% 

3% 

4% 

20% 

22% 

26% 

43% 

2% 

1% 

5% 

8% 

11% 

14% 

1% 

1% 

1% 

4% 

3% 

1% 

94% 

94% 

74% 

66% 

60% 

42% 

Votre famille

Les gens que vous connaissez
personnellement

Vos voisins

Les gens qui ont une opinion religieuse
différente de la vôtre

Les gens d'une autre nationalité

Les gens que vous rencontrez pour la

première fois

Tout à fait 

confiance 

Pas du tout 

confiance 
NSP 

Un peu 

confiance 

Pas beaucoup 

confiance 

Confiance envers les autres (1/2) 

Q : Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu 

confiance, pas beaucoup confiance ou pas du tout confiance ? 1803 
individus 

%
 

C
o

n
f

i
a

n
c

e
 

-1 

-1 

= 

-2 

-5 

-2 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Confiance envers les autres (2/2) 

Q : Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu 

confiance, pas beaucoup confiance ou pas du tout confiance ? 1803 
individus 

95% 91% 

90% 

95% 
94% 95% 

90% 

90% 

95% 

94% 

75% 
73% 74% 74% 74% 

73% 

69% 
68% 68% 

66% 
72% 

64% 65% 65% 

60% 

44% 

45% 

39% 

44% 
42% 

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Votre famille 

Les gens qui ont 
une opinion 
religieuse 

différente de la 
vôtre 

Vos voisins 

Les gens que 
vous connaissez 
personnellement 

Les gens d’une 
autre nationalité 

Les gens que 
vous rencontrez 
pour la première 

fois Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution (réponse « Tout à fait confiance + un peu confiance ») 
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20% 

14% 

11% 

4% 

56% 

49% 

40% 

27% 

19% 

31% 

39% 

54% 

4% 

5% 

9% 

14% 

1% 

1% 

1% 

1% 

76% 

63% 

51% 

31% 

Les gens peuvent changer la société
par leurs choix et leurs actions

Les gens de mon pays ont la possibilité
de choisir leur propre vie

J'ai une liberté et un contrôle total sur
mon propre avenir

Ce qui se passe dans le monde autour
de moi n'a pas réellement beaucoup

d'impact sur ma vie

Tout à fait 

d'accord 

Pas du tout 

d'accord 
NSP 

Plutôt 

d'accord 

Pas vraiment 

d'accord 

Opinion à propos de différentes affirmations concernant les gens et la société (1/2) 

Q : Pour chacune des affirmations suivantes à propos des gens et de la société, êtes-vous tout à fait d'accord, plutôt 

d'accord, pas vraiment d'accord ou pas du tout d'accord... ? 1803 
individus 

%
 

D
’

a
c

c
o

r
d

 

-1 

-3 

-1 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 

+1 
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1803 
individus 

81% 77% 

76% 

68% 

66% 
63% 

55% 

52% 
51% 

28% 

30% 31% 

25%

35%

45%

55%

65%

75%

85%

Les gens peuvent 
changer la société 
par leurs choix et 

leurs actions 

Ce qui se passe 
dans le monde 

autour de moi n'a 
pas réellement 

beaucoup d'impact 
sur ma vie 

J'ai une liberté et 
un contrôle total 
sur mon propre 

avenir 

Les gens de  
mon pays ont la 

possibilité  
de choisir leur 

propre vie 

Décembre 2009 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution (réponse « Tout à fait d’accord + Plutôt d’accord ») 

Opinion à propos de différentes affirmations concernant les gens et la société (2/2) 

Q : Pour chacune des affirmations suivantes à propos des gens et de la société, êtes-vous tout à fait d'accord, plutôt 

d'accord, pas vraiment d'accord ou pas du tout d'accord... ? 
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5% 

5% 

5% 

3% 

40% 

38% 

29% 

13% 

31% 

40% 

34% 

27% 

18% 

14% 

24% 

29% 

5% 

2% 

8% 

27% 

1% 

1% 

1% 

Dans l'ensemble, ma vie correspond à
mes attentes

En général, j'ai une image très positive
de moi-même

Je suis toujours optimiste quand je
pense à mon avenir

Parfois, j'ai l'impression d'être un raté

Tout à fait 

d'accord 

Pas vraiment 

d'accord 

Plutôt 

d'accord 

Ni d'accord ni 

pas d'accord 

Pas du tout 

d'accord 

Perception de soi et de sa vie personnelle (1/2) 

Q : Je vais maintenant vous poser quelques questions sur la manière dont vous vous voyez et percevez votre vie. 
1803 

individus 

%
 

D
’

a
c

c
o

r
d

 

-4 

-2 

-1 

-2 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 

45% 

43% 

34% 

16% 
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Perception de soi et de sa vie personnelle (2/2) 

Q : Je vais maintenant vous poser quelques questions sur la manière dont vous vous voyez et percevez votre vie. 
1803 

individus 

13% 
18% 

16% 

47% 

45% 43% 

52% 
49% 

45% 
45% 

41% 42% 

35% 
34% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Parfois, j'ai 
l'impression 

d'être un raté 

En général, j'ai 
une image très 

positive de moi-
même 

Dans l'ensemble, 
ma vie 

correspond à 
mes attentes 

Je suis toujours 
optimiste quand 
je pense à mon 

avenir 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution (réponse « Tout à fait d’accord+ plutôt d’accord ») 
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Perception du niveau de contrôle de sa vie (1/2) 

Q : Certaines personnes pensent qu'elles ont le contrôle de la manière dont leur vie se déroule. D'autres pensent 

qu'elles n'ont que peu de pouvoir réel sur ce qui leur arrive. En ce qui vous concerne, diriez-vous plutôt que : 1803 
individus 

60% 

39% 

1% 

NSP 

Vous n'avez que peu 

de pouvoir réel sur 

ce qui vous arrive 

Vous avez le 

contrôle de la 

manière dont se 

déroule votre vie 

-1 

+1 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 

= 
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1803 
individus 

39% 38% 

39% 

58% 

61% 60% 

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Vous avez le 
contrôle de la 

manière dont se 
déroule votre vie 

Vous n'avez que peu 
de pouvoir réel sur 
ce qui vous arrive 

Décembre 2009 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution  

Perception du niveau de contrôle de sa vie (2/2) 

Q : Certaines personnes pensent qu'elles ont le contrôle de la manière dont leur vie se déroule. D'autres pensent 

qu'elles n'ont que peu de pouvoir réel sur ce qui leur arrive. En ce qui vous concerne, diriez-vous plutôt que : 
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Niveau de confiance générale envers les gens (1/2) 

Q : D'une manière générale, diriez-vous que... ? 
1803 

individus 

24% 

75% 

1% 

On peut faire 

confiance à la 

plupart des gens 

On n'est jamais assez 

prudent quand on a 

affaire aux autres 

NSP 

-2 

+2 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 

= 
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Niveau de confiance générale envers les gens (2/2) 

Q : D'une manière générale, diriez-vous que... ? 
1803 

individus 

66% 

69% 

70% 
73% 

75% 

32% 31% 30% 

26% 
24% 

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

On peut faire 
confiance à la 

plupart des gens 

On n’est jamais 
assez prudent 

quand on a  
affaire aux autres 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution  
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Perception du comportement des gens (1/2) 

Q : D'une manière générale, diriez-vous que... ? 
1803 

individus 

61% 

37% 

2% 

La plupart des gens font 

leur possible pour se 

conduire correctement 

La plupart des 

gens cherchent à 

tirer profit de vous 

NSP 

+1 

= 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 

-1 
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Perception du comportement des gens (2/2) 

Q : D'une manière générale, diriez-vous que... ? 
1803 

individus 

26% 

38% 38% 
36% 

37% 

70% 

61% 
62% 61% 61% 

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

La plupart des gens 
font leur possible  
pour se conduire 

correctement 

La plupart des gens 
cherchent à tirer 

profit de vous 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution  
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Principaux enseignements 2 Evolution perçue de sa situation financière et de la situation économique du pays 
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Les perspectives d’amélioration de sa situation financière 

Q : Dans les douze prochains mois, avez-vous le sentiment que votre situation financière va ... 
1803 

individus 

6% 

60% 

33% 

1% 

S'améliorer

Se dégrader

Ou rester la même

NSP

-1 

+5 

= 

-4 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Les perspectives d’amélioration de la situation économique du pays 

Q : Et dans les douze prochains mois, avez-vous le sentiment que la situation économique du pays va ... 
1803 

individus 

9% 

65% 

24% 

2% 

S'améliorer

Se dégrader

Ou rester la même

NSP

-4 

+3 

= 

+1 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Perception de la compétitivité des entreprises françaises 

Q : Selon vous, de façon générale, les entreprises françaises sont-elles compétitives par rapport aux entreprises 

issues d'autres pays ? 1803 
individus 

5% 

24% 

53% 

16% 

2% 

Oui tout à fait

Oui plutôt

Non plutôt pas

Non pas du tout

NSP

Oui 

Non 

29% 

69% 

-7 

+6 

+1 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Principaux enseignements 3 La confiance dans les institutions 
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Connaissance spontanée des institutions républicaines 

Q : Parmi les assemblées de la République quelles sont celles que vous connaissez ne serait-ce que de nom ? 
Question ouverte - Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100% 1803 

individus 

58% 

51% 

9% 

9% 

6% 

6% 

4% 

3% 

2% 

2% 

2% 

6% 

7% 

27% 

L'Assemblée nationale / la Chambre des députés

Le Sénat

Les conseils généraux

Les conseils régionaux

Le Conseil Constitutionnel

Les conseils municipaux

Le Parlement

Le Conseil Economique, Social et Environnemental

Le Conseil d'Etat

La Cour des Comptes

Le conseil des ministres / le gouvernement

Aucune

Autre

NSP



26 Baromètre de la confiance politique – Vague 5 – Décembre 2013 “opinionway 

72% 

65% 

56% 

47% 

35% 

19% 

4% 

25% 

31% 

38% 

46% 

57% 

52% 

23% 

2% 

3% 

5% 

6% 

7% 

28% 

72% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

97% 

96% 

94% 

93% 

92% 

71% 

27% 

L'Assemblée Nationale

Le Sénat

La Cour des Comptes

Le Conseil Constitutionnel

Le Conseil d'Etat

Le Conseil Economique, Social et
Environnemental

Le Commissariat à la prospective et à
la stratégie

Vous la connaissez de 

nom et vous êtes informé 

sur ses fonctions  

NSP 

Vous la connaissez de nom 

mais vous n'êtes pas 

informé sur ses fonctions 

Vous ne la 

connaissez pas  

Connaissance assistée des institutions républicaines 

Q : Voici une liste d'institutions de la République.  Pour chacune d'entre elles indiquez si : 
1803 

individus 

%
 

C
o

n
n

a
i

t
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7% 

3% 

3% 

3% 

3% 

3% 

3% 

2% 

2% 

1% 

1% 

55% 

47% 

45% 

35% 

33% 

29% 

28% 

27% 

23% 

22% 

20% 

28% 

37% 

40% 

44% 

46% 

41% 

40% 

48% 

38% 

50% 

48% 

9% 

12% 

11% 

17% 

17% 

26% 

28% 

19% 

36% 

25% 

30% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

4% 

1% 

2% 

1% 

62% 

50% 

48% 

38% 

36% 

32% 

31% 

29% 

25% 

23% 

21% 

Le conseil municipal

Le conseil régional

Le conseil général

Le Sénat

L'Assemblée Nationale

L'Union Européenne

L'institution présidentielle

Le Conseil Economique, Social et Environnemental

Le gouvernement

L'Organisation Mondiale du Commerce

Les grandes conférences internationales, comme le

G20

Très 

confiance 

Pas du tout 

confiance 

Plutôt 

confiance 

Plutôt pas 

confiance 
NSP 

Niveau de confiance dans les institutions politiques (1/2) 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions 

suivantes : 1803 
individus 

%
 

C
o

n
f

i
a

n
c

e
 

+6 

+5 

+4 

+8 

= 

= 

-2 

-1 

-1 

-1 

Nouvel  
item 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Niveau de confiance dans les institutions politiques (2/2) 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions 

suivantes : 1803 
individus 

66% 

56% 

62% 

58% 

45% 

50% 

56% 

44% 

48% 

42% 

33% 

32% 
33% 

31% 31% 

29% 

38% 

28% 

36% 

32% 

26% 25% 
26% 

24% 23% 23% 

21% 

21% 

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

Décembre 2009 Décembre 2012 Décembre 2013 

Le conseil municipal 

L'Union 
Européenne 

Le conseil général 

Le conseil régional 

L'institution 
présidentielle 

Le gouvernement 

L'Assemblée 
Nationale 

OMC 

Les grandes 
conférences 

internationales, 
comme le G20 

Courbes d’évolution (ST confiance)  

Le CESE 
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11% 

3% 

2% 

3% 

1% 

4% 

1% 

3% 

50% 

42% 

42% 

38% 

26% 

22% 

24% 

22% 

24% 

40% 

41% 

40% 

45% 

27% 

48% 

33% 

14% 

13% 

13% 

17% 

26% 

46% 

22% 

41% 

1% 

2% 

2% 

2% 

2% 

1% 

5% 

1% 

61% 

45% 

44% 

41% 

27% 

26% 

25% 

25% 

Le maire de votre commune

Votre conseiller général

Vos conseillers régionaux

Votre député

Vos députés européens

Le président de la République actuel

Les représentants de la société civile
au CESE

Le Premier ministre actuel

Très 

confiance 

Pas du tout 

confiance 

Plutôt 

confiance 

Plutôt pas 

confiance 
NSP 

Niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions (1/2) 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités 

politiques suivantes : 1803 
individus 

%
 

C
o

n
f

i
a

n
c

e
 

+4 

+2 

+3 

+1 

-3 

-3 

Nouvel  
item 

Nouvel  
item 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions (2/2) 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités 

politiques suivantes : 1803 
individus 

53% 

42% 
42% 

41% 

44% 

65% 

52% 
54% 

57% 

61% 

54% 

43% 44% 
43% 

45% 
47% 

38% 
37% 40% 

41% 

38% 

38% 
33% 

28% 
25% 

35% 

31% 
30% 30% 

27% 

22%

27%

32%

37%

42%

47%

52%

57%

62%

67%

Vos conseillers 
régionaux 

Votre député 

Votre conseiller 
général 

Le maire de 
votre commune 

Le Premier 
ministre actuel 

Vos députés 
européens 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution (ST confiance)  
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Prise en compte de son avis par les responsables politiques (1/2) 

Q : A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout 

de ce que pensent les gens comme vous ? 1803 
individus 

2% 

11% 

38% 

49% 

Beaucoup

Assez

Peu

Pas du tout

Se préoccupent 

Ne se préoccupent pas 

13% 

87% 

+2 

-1 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Prise en compte de son avis par les responsables politiques (2/2) 

Q : A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout 

de ce que pensent les gens comme vous ? 1803 
individus 

81% 
83% 83% 

85% 
87% 

17% 14% 13% 14% 13% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Beaucoup + Assez 

Peu + Pas du tout 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution  
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Fonctionnement de la démocratie en France (1/2) 

Q : Diriez-vous qu'en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout ? 
1803 

individus 

2% 

28% 

43% 

26% 

1% 

Très bien

Assez bien

Pas très bien

Pas bien du tout

NSP

Bien 

Pas très bien 

30% 

69% 

+15 

-15 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 

= 
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Fonctionnement de la démocratie en France (2/2) 

Q2 : Diriez-vous qu'en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout ? 
1803 

individus 

48% 

57% 

60% 

54% 

69% 

50% 

42% 
40% 

45% 

30% 
30%

40%

50%

60%

70%

Très bien + Assez 
bien 
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bien du tout 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution  
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Intérêt porté à la politique (1/2) 

Q : Est-ce que vous vous intéressez à la politique... ? 
1803 

individus 

17% 

40% 

31% 

11% 

1% 

Beaucoup

Assez

Peu

Pas du tout

NSP

S’intéresse 

Ne s’intéresse pas 
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+1 

-2 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 

+1 
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Intérêt porté à la politique (2/2) 

Q : Est-ce que vous vous intéressez à la politique... ? 
1803 

individus 
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7% 
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1% 
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1% 
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1% 
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29% 

28% 

23% 

11% 

Les hôpitaux

L'armée

La police

L'école

Les associations

L'Eglise catholique

La justice

Les grandes entreprises publiques

Les grandes entreprises privées

Les banques

Les syndicats

Les medias

Les partis politiques

Très 
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Plutôt pas 
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NSP 

Niveau de confiance dans certaines organisations (1/2) 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des 

organisations suivantes... ? 1803 
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Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Niveau de confiance dans certaines organisations (2/2) 

Q : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des 

organisations suivantes... ? 1803 
individus 

Les grandes 
entreprises publiques 

Les syndicats 

La police 

Les hôpitaux 

Les grandes 
entreprises privées 

Les banques 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 
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Courbes d’évolution (réponse Très confiance + Plutôt confiance)  
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6% 

8% 

10% 

8% 
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5% 
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François Hollande
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Jean-Luc Mélenchon

Jean-François Copé
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confiance en lui (elle) 

Vous n'avez jamais eu 

confiance en lui (elle) 

Vous n'aviez pas confiance en lui (elle) 

mais il (elle) a gagné votre confiance 

Vous aviez confiance en lui 

(elle), mais vous l'avez perdu 

NSP 

Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (1/4) 

Q : Voici un certain nombre d'hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d'entre eux (elles), vous... 
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Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (2/4) 

Q : Voici un certain nombre d'hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d'entre eux (elles), vous... 
1803 

individus 

45% 

47% 50% 

45% 46% 
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Nicolas Sarkozy 
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Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (4/4) 

Q : Voici un certain nombre d'hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d'entre eux (elles), vous... 
1803 

individus 
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eu confiance en 
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Niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (3/4) 

Q : Voici un certain nombre d'hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d'entre eux (elles), vous... 
1803 

individus 

68% 66% 

62% 
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9% 9% 
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Vous n’avez jamais 
eu confiance en lui 
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lui/elle, mais vous 
l’avez perdu 

Vous n’aviez pas 
confiance en lui 

(elle) mais  
il/elle a gagné 
votre confiance 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Marine Le Pen 
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Raisons spontanées d’avoir gagné confiance en différentes personnalités politiques 

Q : Qu'est-ce qui vous a conduit à gagner confiance en … ? Quel événement ? 
Question ouverte - Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100% 

23% 

22% 

6% 

6% 

12% 

31% 

14% 

12% 

4% 

3% 

2% 

23% 

11% 

7% 

5% 

5% 

Ses réformes, ses actions  

Son attitude (calme, honnête, etc.)  

Sa politique étrangère  

Sa capacité à incarner la fonction de chef d'Etat  

Autres 

Ses positions politiques 

Ses positions sur l'immigration  

Son projet politique (sans précisions)  

Ses positions sur l’économie (assistanat, pouvoir d'achat)  

Ses positions sur l'Europe  

Ses positions sur la sécurité  

Son franc-parler, elle dit la vérité  

C'est une alternative aux partis actuels  

Sa 'dédiabolisation'  

Rien de précis  

Autre  

François 
Hollande 

Marine 
Le Pen 

NSP : 37% NSP : 25% 

Base : 109 individus Base : 389 individus 

Bases : à ceux qui ont gagné confiance en François Hollande / Marine Le Pen 
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Raisons spontanées d’avoir perdu confiance en différentes personnalités politiques 

 Q : Qu'est-ce qui vous a conduit à perdre confiance en … ? Quel événement ? 
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100% 

43% 

24% 

13% 

9% 

1% 

20% 

12% 

10% 

7% 

9% 

28% 

6% 

8% 

7% 

Sa politique 

Sa politique économique (fiscalité, chômage, etc.)  

Sa politique en général 

Il mène une politique de droite  

Sa politique étrangère  

Il n' a pas tenu ses promesses  

Sa personnalité et sa façon de gouverner  

Son incapacité à réformer/ ses reculades  

Rien de précis  

Autre  

Les polémiques (racisme, propos sur l'actualité)  

Ses propositions économiques  

Rien de précis  

Autre  

François 
Hollande 

Marine 
Le Pen 

NSP : 17% NSP : 51% 

Bases : à ceux qui ont perdu confiance en François Hollande / Marine Le Pen 

Base : 459 individus Base : 95 individus 
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Raisons spontanées d’avoir plus/moins confiance en François Hollande 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à gagner  

confiance en François Hollande ? Quel 

évènement ? 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à perdre 

confiance en François Hollande ? Quel évènement? 

Ses réformes, ses actions 
«Des décisions pas forcément simples qui ont été prises (ou 
entamées). » 
« Dès le début sa volonté de baisser sa rémunération m'avait rassuré sur 
sa détermination à modifier certaines habitudes. » 
« D’avoir le courage d'engager des réformes nécessaires et douloureuses 
pour le pays. » 
 
Son attitude (calme, honnête, etc.) 
« Il explique toutes ses décisions sans langue de bois, et donne une 
raison à  tous ses actes, même si cela ne plait pas toujours. » 
« La ténacité pour essayer de redresser le pays malgré toutes les 
critiques. »  
« Son sérieux à  la tâche. » 
« Je pense que c'est un homme honnête. » 
 
Sa capacité à incarner la fonction de chef d‘État 
« Il se montre à la hauteur de son mandat et comme c'est très difficile en 
ce moment, il est plutôt pas mal. » 
« C'est le président et il faut croire en lui et sa fonction. » 
 
Sa politique étrangère 
«  Ses positions à l'international qui le rendre très crédible. » 
«  La guerre au Mali. » 

Sa politique (fiscalité, chômage, ‘de droite’, etc.) 
« Sa gestion politique de droite alors qu'il a été élu sur un programme de 
gauche. » 
« Aucun changement notable avec la politique précédente. Pas ou peu de 
social. Pas de réforme fondamentale. » 
« Rien ne change sauf l'augmentation des impôts et taxes. » 
« Les impôts trop nombreux... Surtout pour les petits. » 
« Le fait que la vie des plus pauvres ne s'est pas du tout améliorée. » 
« Les augmentations des prélèvements sans que le chômage baisse. » 
« Sa politique en générale qui n'est pas en accord avec ni ses principes ni ses 
promesses. » 
 
Il n' a pas tenu ses promesses 
« Ses renoncements sur ses engagements face à la finance, ses ministres 
libéraux, ses reculs fiscaux, son absence totale de préoccupations 
écologiques. » 
« Le renoncement permanent à ses engagements de campagne et l'oubli 
d'avoir été élu par les électeurs de gauche. » 
 
Sa personnalité et sa façon de gouverner  
« Son indécision, son manque de préparation à l'exercice du pouvoir. » 
«  Son manque d'autorité et de capacité de décision. »  
 
Son incapacité à réformer/ ses reculades  
« Il fait un pas en avant et dix en arrière. » 
«  Ses prises de décisions suivies de reculades à répétition. Pas de projet 
durable. » 

Base : à ceux qui ont gagné confiance en lui, soit 6% des Français (109) Base : à ceux qui ont perdu confiance en lui, soit 26% des Français (459)  
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Raisons spontanées d’avoir plus/moins confiance en Marine Le Pen 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à gagner  

confiance en Marine Le Pen ? Quel évènement? 

Q : Qu’est-ce qui vous a conduit à perdre 

confiance en Marine Le Pen ? Quel évènement? 

Ses positions politiques (immigration, Europe, sécurité, etc.) 
« La dégradation de la France, l'immigration, l’insécurité, les aides, la 
CMU. » 
« On a besoin de quelqu'un qui aura le courage de dire ses quatre vérités 
à  l'Union Européenne. » 
« La France terre d'accueil c'est plus possible, on n'a déjà  pas assez de 
travail pour les Français. » 
« Elle veut rendre la France aux Français. » 
« L’évolution des événements en France surtout lorsqu'il s'agit des 
étrangers. » 
 
Son franc-parler, elle dit la vérité 
« Elle ose dire tout haut ce que beaucoup pensent tout bas et elle 
annonce des vérités qu'il faudra un jour ou l'autre prendre en compte. » 
« Son omniprésence sur la scène politique, sa capacité à réagir 
systématiquement sur toute l'actualité depuis plusieurs mois. » 
« Son franc-parler, elle n'a pas peur de ses idées. » 
 
C'est une alternative aux partis actuels 
« Elle déteste les partis politiques principaux, inefficaces et qui détruisent 
la France. » 
« Les résultats des politiques menées par tous les gouvernements 
jusqu'à  aujourd'hui. » 
 
Sa "dédiabolisation" 
« Ses idées plus tempérée que son père. » 
« Elle a rendu le FN plus présentable. » 

Les polémiques (racisme, propos sur l'actualité) 
« Les histoires assez lamentables sur certains de ses propos ou ceux de ses 
pairs. » 
« Trop de problèmes de racisme. » 
« Son commentaire sur le retour des otages du Mali quant à leur tenue et 
leur barbe, comme si au fond du désert il y avait tailleur et coiffeur ! » 
« Donner des raisons complètement abracadabresques à chaque problème 
qui arrive en France. » 
« Sa présence en Autriche lors d'une manifestation fasciste. » 
« Son attitude vis-à-vis des médias, elle les utilise puis les jette et les 
déconsidère. » 
« Elle dit des choses vraies mais me fait peur et parfois elle est un peu trop 
directe dans ses paroles. 
 
Ses propositions économiques 
« Elle veut sortir de l'euro et ce n'est pas crédible. » 
« C'est impossible de sortir de l'euro, au risque de s'isoler et de plonger 
davantage le pays dans la récession. » 
«On pouvait penser à une époque qu'elle proposait une alternative mais son 
programme politique est une hérésie au niveau économique.» 
 

Base : à ceux qui ont perdu confiance en elle, soit 5% des Français (95) Base : à ceux qui ont gagné confiance en elle, soit 22% des Français (389) 
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Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Opinion détaillée sur François Hollande (2/2) 

Q : Pour chacune des phrases suivantes, dites-moi si elle s'applique très bien, assez bien, pas très bien, ou pas bien du 

tout à François Hollande. 1803 
individus 
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Courbes d’évolution (réponse « S’applique très bien + S’applique assez bien  »)  
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Confiance dans les partis pour gouverner le pays (1/2) 

Q : Concernant les prochaines années, laquelle des trois phrases suivantes se rapproche le plus de votre opinion ? 
1803 

individus 

18% 

21% 

60% 

1% 

J'ai confiance dans la gauche pour
gouverner le pays

J'ai confiance dans la droite pour
gouverner le pays

Je n'ai confiance ni dans la droite ni
dans la gauche pour gouverner le

pays

NSP = 
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Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Confiance dans les partis pour gouverner le pays (2/2) 

Q : Concernant les prochaines années, laquelle des trois phrases suivantes se rapproche le plus de votre opinion ? 
1803 

individus 

J’ai confiance dans la 
gauche pour 
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gouverner le pays 
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Le parti qui représente le mieux l’opposition de droite 

Q : Qui, à votre sens, représente le mieux aujourd'hui l'opposition de droite ? 
1803 

individus 

36% 

36% 

18% 

10% 

l'UMP (l'Union pour un Mouvement
Populaire)

le FN (le Front National)

l'UDI (l'Union des Démocrates et
Indépendants)

No rep.

-5 

+3 

+1 

+1 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Niveau d’adhésion à certaines opinions (1/2) 

Q : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d'elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout 
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Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Niveau d’adhésion à certaines opinions (2/2) 

Q : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d'elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout 

d'accord ? 1803 
individus 

Il faudrait rétablir la 
peine de mort 

Il y a trop 
d'immigrés en France 

49% 

59% 
60% 

65% 

67% 

32% 

34% 
35% 

45% 

50% 

63% 

68% 

73% 

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

75%

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Aujourd'hui les 
notions de droite et 

de gauche ne veulent 
plus dire  

Courbes d’évolution (ST D’accord)  
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Opinion sur l’ouverture de la France au monde d’aujourd’hui (1/2) 

Q : Estimez-vous que la France doit... ? 
1803 

individus 

23% 

47% 

29% 

1% 

... s'ouvrir davantage au monde
d'aujourd'hui

... ou se protéger davantage du monde
d'aujourd'hui

... ni l'un, ni l'autre

NSP

= 

+1 

-1 

= 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Opinion sur l’ouverture de la France au monde d’aujourd’hui (2/2) 

Q : Estimez-vous que la France doit... ? 
1803 

individus 

33% 

27% 

24% 24% 

23% 

30% 

40% 

44% 
46% 

47% 

35% 

32% 
31% 

29% 29% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%
 … ou se protéger 

davantage du monde 
d’aujourd’hui   

… ni l’un, ni l’autre 

… s’ouvrir 
davantage au 

monde d’aujourd’hui 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution 
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Confiance accordée à l’État pour la résolution des problèmes 

Q : D'une manière générale, faites-vous confiance en l'Etat pour résoudre les problèmes que connaît notre pays ? 
1803 

individus 

2% 

22% 

39% 

36% 

1% 

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

NSP

Confiance 

Pas confiance 

24% 

75% 
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1803 
individus 

59% 

38% 

3% 

Que l'Etat fasse 

confiance aux 

entreprises et leur 

donne plus de liberté 

Ou, au contraire, 

que l'Etat les 

contrôle et les 

réglemente plus 

étroitement 

NSP 

Arbitrage liberté / contrôle pour les entreprises (1/2) 

Q : Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu'il faut... ? 

+6 

-6 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Arbitrage liberté / contrôle pour les entreprises (2/2) 

Q : Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu'il faut... ? 
1803 

individus 

Ou, au contraire, que 
l’Etat les contrôle  
et les réglemente 
plus étroitement 

Que l’Etat fasse 
confiance aux 

entreprises et leur 
donne plus de 

liberté 

43% 44% 

41% 

53% 

59% 

52% 

53% 

58% 

44% 

38% 

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution 
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« Prendre aux riches pour donner aux pauvres » (1/2) 

Q : Pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d'accord avec l'affirmation suivante :  

' Pour établir la justice sociale, il faudrait prendre aux riches pour donner aux pauvres ' ? 1803 
individus 

17% 

38% 

30% 

14% 

1% 

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

NSP

D’accord 

Pas d’accord 

55% 

44% 

+2 

-2 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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« Prendre aux riches pour donner aux pauvres » (2/2) 

Q : Pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d'accord avec l'affirmation suivante :  

' Pour établir la justice sociale, il faudrait prendre aux riches pour donner aux pauvres ' ? 1803 
individus 

 Plutôt pas d’accord 
+  

Pas du tout d’accord   

Tout à fait d’accord 
+  

Plutôt d’accord 

41% 

37% 

26% 

46% 
44% 

56% 

62% 

73% 

53% 
55% 

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution 
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Souhait d’une réforme du système capitaliste (1/2) 

Q : Personnellement, souhaitez-vous que le système capitaliste soit... ? 
1803 

individus 

46% 

46% 

6% 

2% 

...réformé en profondeur

...réformé sur quelques points

...ne soit pas réformé

NSP

+5 

-5 

= 

= 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Souhait d’une réforme du système capitaliste (2/2) 

Q : Personnellement, souhaitez-vous que le système capitaliste soit... ? 
1803 

individus 

…ne soit pas réformé 

…réformé en 
profondeur 

3% 3% 4% 

6% 6% 

40% 

47% 

49% 

41% 

46% 

53% 
49% 

46% 

51% 

46% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

…réformé sur 
quelques points 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution 
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Perception des chances des jeunes d’aujourd’hui à réussir mieux que leurs parents (1/2) 

Q : Pensez-vous que les jeunes d'aujourd'hui auront plus, autant ou moins de chances de réussir que leurs parents dans 

la société française de demain ? 1803 
individus 

3% 

24% 

72% 

1% 

Plus de chances

Autant de chances

Moins de chances

NSP = 

= 

+4 

-4 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Perception des chances des jeunes d’aujourd’hui à réussir mieux que leurs parents (2/2) 

Q : Pensez-vous que les jeunes d'aujourd'hui auront plus, autant ou moins de chances de réussir que leurs parents dans 

la société française de demain ? 1803 
individus 

Plus de chances 

Moins de chances 

67% 
69% 69% 68% 

72% 

3% 3% 3% 3% 3% 

29% 27% 28% 28% 

24% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Autant de chances 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution 
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Perception des effets de l’appartenance de la France à l’UE (1/2) 

Q : D'une manière générale, pensez-vous que le fait pour la France de faire partie de l'Union Européenne est ... 
1803 

individus 

35% 

32% 

32% 

1% 

Une bonne chose

Une mauvaise chose

Une chose ni bonne ni mauvaise

NSP = 

+3 

-9 

+6 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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1803 
individus 

47% 

44% 

35% 

23% 

29% 

32% 
30% 

26% 

32% 

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Une mauvaise chose 

Une chose ni bonne 
ni mauvaise 

 Une bonne chose 

Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution 

Perception des effets de l’appartenance de la France à l’UE (2/2) 

Q : D'une manière générale, pensez-vous que le fait pour la France de faire partie de l'Union Européenne est ... 
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Fierté ou non d’être Français 

Q : Diriez-vous que vous êtes très fier, assez fier, pas très fier ou pas fier du tout d'être Français ? 
1803 

individus 

28% 

47% 

19% 

5% 

1% 

Très fier

Assez fier

Pas très fier

Pas fier du tout

NSP

Fier 

Pas fier 

75% 

24% 
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Sentiment d’appartenance national et européen 

Q : Vous personnellement, vous sentez-vous ... ? 
1803 

individus 

32% 

37% 

30% 

1% 

Seulement Français

Plus Français qu'européen

Autant européen que Français

NSP
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37% 

10% 

17% 

2% 

51% 

48% 

33% 

10% 

8% 

29% 

26% 

31% 

2% 

11% 

22% 

56% 

2% 

2% 

2% 

1% 

88% 

58% 

50% 

12% 

Avoir un système politique
démocratique

Que ce soient des experts et non un
gouvernement qui décident ce qui leur

semble le meilleur pour le pays

Avoir à sa tête un homme fort qui n'a
pas à se préoccuper du parlement ni

des élections

Que l'armée dirige le pays

Très bonne Très mauvaise NSP Assez bonne Assez mauvaise 

Opinion sur différents systèmes politiques 

Q : Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon de 

gouverner le pays serait très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise. 1803 
individus 

%
 

B
o

n
n

e
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Niveau d’adhésion à des prises de décision par les experts 

Q : Veuillez me dire si cette façon de gouverner le pays serait très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très 

mauvaise : « Que ce soient des experts et non un gouvernement qui décident ce qui leur semble le meilleur pour le 

pays » 

1803 
individus 

38% 

32% 

40% 

59% 

66% 

58% 

10%

30%

50%

70%

Très bonne + Plutôt 
d’accord 

Assez mauvaise + 
Très mauvaise 

Décembre 2009 Décembre 2012 Décembre 2013 
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35% 

16% 

8% 

7% 

48% 

51% 

36% 

33% 

12% 

25% 

43% 

44% 

2% 

6% 

10% 

13% 

3% 

2% 

3% 

3% 

83% 

67% 

44% 

40% 

La démocratie peut poser des
problèmes, mais c'est quand même
mieux que n'importe quelle autre

forme de gouvernement

Les démocraties ont du mal à prendre
des décisions, il y a trop de disputes

En démocratie, le système économique
fonctionne mal

Les démocraties ne savent pas bien
maintenir l'ordre

Tout à fait 

d'accord 

Pas du tout 

d'accord 
NSP 

Plutôt 

d'accord  

Plutôt pas 

d'accord  

Opinions sur le système politique démocratique 

Q : Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique. Veuillez me dire, à chaque 

fois, si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord. 1803 
individus 

%
 

D
’

a
c

c
o

r
d
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Propension actuelle à participer à des manifestations (1/2) 

Q : En ce moment, seriez-vous prêt(e) à participer à une manifestation pour défendre vos idées ? 
1803 

individus 

23% 

38% 

26% 

12% 

1% 

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

NSP

Oui 

Non 

61% 

38% 

+2 

-2 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Propension actuelle à participer à des manifestations (2/2) 

Q : En ce moment, seriez-vous prêt(e) à participer à une manifestation pour défendre vos idées ? 
1803 

individus 

47% 
49% 

42% 

40% 

38% 

51% 
50% 

57% 

59% 

61% 

30%

40%

50%

60%

Non, plutôt pas 
+ 

Non, pas du tout 

Oui, tout à fait 
+ 

Oui, plutôt 

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution 
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Degré déclaré de mobilisation pour les élections (1/2) 

Q : Diriez-vous que depuis que vous êtes en âge de voter, vous avez voté... ? 
1803 

individus 

50% 

40% 

7% 

2% 

1% 

à toutes les élections

à presque toutes les élections

à quelques-unes

à aucune

NSP

= 

+1 

-4 

= 

+3 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Degré déclaré de mobilisation pour les élections (2/2) 

Q : Diriez-vous que depuis que vous êtes en âge de voter, vous avez voté... ? 
1803 

individus 

à aucune 

à toutes les élections 

1% 
1% 

2% 
1% 

2% 

43% 

48% 

46% 
47% 

50% 
47% 

42% 42% 
44% 

40% 

8% 
8% 

10% 

7% 
7% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Décembre 2009 Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

à presque toutes les 
élections 

à quelques unes 

Courbes d’évolution 
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Moyens d’expression des citoyens les plus efficaces (1/2) 

Q : Selon vous, qu'est-ce qui permet aux citoyens d'exercer le plus d'influence sur les décisions prises en France ? 
1803 

individus 

63% 

32% 

29% 

23% 

12% 

7% 

4% 

7% 

8% 

51% 

13% 

10% 

9% 

2% 

2% 

2% 

3% 

Voter aux élections

Manifester dans la rue

Boycotter des entreprises ou des produits

Faire grève

Participer à une pétition citoyenne via le Conseil
Economique, Social et Environnemental (CESE)

Militer dans un parti politique

Discuter sur internet, sur un blog ou un forum

Rien de tout cela

NSP

% En premier % Total citations 

= 

+2 

-2 

+1 

-9 

-2 

-2 

-3 

Nouvel  
item 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 
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Moyens d’expression des citoyens les plus efficaces (2/2) 

Q : Selon vous, qu'est-ce qui permet aux citoyens d'exercer le plus d'influence sur les décisions prises en France ?  En 

premier 1803 
individus 

61% 

67% 
65% 

63% 

35% 
35% 

38% 

29% 
27% 

20% 

21% 

23% 

30% 

23% 

32% 32% 

12% 11% 
9% 

7% 
8% 

4% 
7% 4% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Militer dans un 
parti politique 

Voter aux 
élections 

Faire grève 

Boycotter des 
entreprises ou 
des produits 

Manifester dans la 
rue 

Discuter sur 
internet, sur un 

blog ou un forum 

Décembre 2009 Décembre 2010 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution (Total des citations) 
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Rapport à la politique (1/2) 

Q : Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ? 
1803 

individus 

36% 

31% 

11% 

10% 

5% 

4% 

1% 

1% 

1% 

De la méfiance

Du dégoût

De l'ennui

De l'intérêt

De l'espoir

De la peur

Du respect

De l'enthousiasme

NSP = 

+5 

-2 

-1 

-3 

-1 

+1 

+1 

= 

Comparatif par rapport à la vague 4  (décembre 2012) - + = 



84 Baromètre de la confiance politique – Vague 5 – Décembre 2013 “opinionway 

Rapport à la politique (2/2) 

Q : Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ? 
1803 

individus 

De la méfiance 

De l’espoir 

De l’ennui 

Du dégoût 

De la peur 

Du respect 

De l’enthousiasme 

39% 
39% 

38% 36% 

23% 22% 

26% 

31% 

12% 

8% 
12% 

11% 

6% 8% 
6% 

5% 

2% 

2% 3% 4% 2% 

1% 

1% 1% 

0% 1% 0% 1% 

15% 
18% 

13% 

10% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

De l’intérêt 

Décembre 2010 Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 

Courbes d’évolution 


